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42) Quesito: L'impianto fotovoltaico di produzione energia elettrica, oggetto
dellagevolazione, dev'essere necessariamente connesso in rete tramite GSE?

Risposta: L'art 5.2 comma 5 dell'Avviso riporta "La Regione Calabria, anche
attraverso il Soggetto Gestore, si riserva il diritto di controllare 'avvenuta messa in
esercizio degli impianti oggetto di finanziamento da parte del Beneficiario che deve
rendere disponibile la documentazione comprovante la connessione
dell’impianto alla rete elettrica nazionale e il contratto con il GSE per
I’erogazione del servizio di scambio sul posto o di altro meccanismo per la
valorizzazione dell’energia elettrica.".

43) Quesito: Allo stato attuale ho 9 contatori con altrettanti 9 impianti fotovoltaici gia
installati e cosi dettagliati:
- 7 impianti su rispettivi 7 contatori da 19,8kW ognuno in secondo conto energia e

scambio sul posto

- 1 impianto da 11kW in secondo conto energia e ritiro dedicato
- 1limpianto da 5,8 kW in secondo conto energia e ritiro dedicato
Sui seguenti impianti, fatto salvo che tutte le altre condizioni siano rispettate, €
possibile usufruire del bando “Energia rinnovabile microimprese” essendo di fatto gia
presente un impianto in essere? O avrei necessita di un nuovo contatore cosi da
prefigurare I'impianto come nuovo impianto? Per le domande precedenti si tenga
presente che sugli impianti di cui sopra e presente un conto energia e condizioni di
SSP o di RID.?

Risposta: Come previsto dall'art 3.3 comma 1 dell’Avviso "L’avvio dei lavori per la
realizzazione del progetto non puo avere luogo prima della presentazione della
domanda di contributo.” Non & possibile finanziare impianti gia esistenti.

44) Quesito: Le aziende finalizzate alla realizzazione di impianto fotovoltaico di cui al
bando "energia rinnovabile microimpresa” una volta realizzato I'impianto saranno
titolari dello scambio sul posto?

Risposta: Gli impianti finanziati dall'Avviso sono destinati al solo autoconsumo
dell'impresa. Per la corretta definizione dei soggetti ai quali puo essere erogato lo
"Scambio sul posto" si rimanda all'apposita sezione del portale GSE:



https://www.gse.it/servizi-per-te/fotovoltaico/scambio-sul-posto/chi-pu%C3%B2-
accedere.

45) Quesito: in merito al calcolo della producibilita attesa dell'impianto, si richiede se si
possa far riferimento all'impiego del simulatore PVGIS ©Unione Europea, 2001-2023
per la determinazione della producibilita annuale dell'impianto fotovoltaico oggetto di
intervento?

Risposta: Il calcolo della producibilita dell'impianto, riportato nella relazione a firma
di tecnico abilitato, deve essere effettuata tenendo conto dei fattori ambientale
(orientamento, inclinazione, temperatura, ombreggiamento ecc) e fattori tecnici
relativi ai dispositivi da installare (rendimenti, perdite di sistema ecc). E possibile
l'utilizzo di software e strumenti di calcolo che tengono in considerazione tali requisiti.

46) Quesito: In riferimento all'Avviso pubblico “Energia rinnovabile microimprese” rivolto
alle "microimprese"” chiedo di conoscere se nella definizione di microimpresa
rientrano anche i liberi professionisti essendo equiparati alle piccole e medie imprese
come esercenti attivita economica, a prescindere dalla forma giuridica rivestita, dal
titolo | dell'allegato alla raccomandazione 2013/ 361/CE della Commissione, del 6
maggio 2013, e dall'articolo 2, punto 28), del regolamento (UE) n. 1303/2013 del
Parlamento europeo e del Consiglio, del 17 dicembre 2013, ed espressamente
individuati, dalle Linee d'azione per le libere professioni del Piano d'azione
imprenditorialita 2020, come destinatari a tutti gli effetti dei fondi europei stanziati fino
al 2020, sia diretti che erogati tramite Stati e regioni.?

Risposta: Si, possono accedere alle agevolazioni concesse ai sensi dell’Avviso
anche i liberi professionisti. Come indicato dalla raccomandazione della
Commissione Ue del 6 maggio 2013 n. 361.

47) Quesito: Qualora I'impianto fotovoltaico venga sovradimensionato rispetto ai criteri
di cui all'art. 2.2 lettera s), ma i costi dovuti al sovradimensionamento vengono
riportati nella quota delle spese non ammissibili, si puo procedere alla presentazione
della domanda indicando l'intero progetto ma indicando chiaramente i soli costi
ammissibili ai fini del bando?

Risposta: Deve essere rispettato in ogni caso quanto indicato all’art 2.2, lettera s)
punto ii.: “la potenza dellimpianto fotovoltaico da installare non & superiore alla
potenza massima calcolata come rapporto tra il consumo storico di cui al punto
precedente (KWh/anno) e la producibilita annua attesa per kWp dell'impianto stesso
(kWh/kWp/anno)”.

48) Quesito: siamo un'azienda di impianti tecnologici iscritta nel vostro elenco delle
aziende fornitrici. Vorremmo partecipare anche come azienda beneficiaria. In questo
caso possiamo effettuare noi lintervento acquistando i materiali dalle case
produttrici/importatori senza chiede il finanziamento relativo alla quota della
manodopera?


https://www.gse.it/servizi-per-te/fotovoltaico/scambio-sul-posto/chi-pu%C3%B2-accedere
https://www.gse.it/servizi-per-te/fotovoltaico/scambio-sul-posto/chi-pu%C3%B2-accedere

Risposta: le spese relative a fornitura di beni e servizi da parte di: amministratori,
soci, dipendenti del soggetto proponente o loro parenti ed affini entro il terzo grado
nonché di eventuali partner, sia nazionali che esteri; societa nella cui compagine
siano presenti, anche in forma indiretta e cioe come soci di altre societa, i soci o gli
amministratori del beneficiario o loro parenti ed affini entro il terzo grado; (art. 3.4-
punto 3 co. vi).



